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A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELErMAGYARQFlSZAGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

Amíg a vasút, a posta és a táviró nem 
működik, addig nem tudjuk biztosítani az or­
szág gazdasági erőinek mozgósítását. De 
nem kevésbbé fontos feladat a mezőgazdasági 
ipar helyreállítása.

(Rákosi Bp. V. 23.)

Újjáépítés és nemzeti egység
X Magyar Kommunista Párt 

amikor az elmúlt 
őszén ismét megjelenhetett a 
legális politikai életben: leg 
először is kijelentette, hogy a 
vesztett háború és a fasizmus 
mélypontjáról a magyar újjá­
születés felé vezető utat de­
mokratikus nemzeti egységgel 
tudja csak elképzelni. Kijelen­
tette, hogy nem törekszik pro­
letárdiktatúrára, hanem 'a de­
mokratikus erők összefogásával 
kíván haladni. Kijelentette azt 
is, hogy ezt a demokratikus 
nemzeti egységet nem tekinti 
rövid ideig larió átmeneti szö­
vetségnek, hanem Magyaror­
szág demokratikus átalakulása 
és felépitése alapjának. A Kom­
munista Párt tudatában volt 
annak, hogy a rombadőlt or­
szág felépítésére egyetlen tár­
sadalmi osztály, vagy egyetlen 
politikai part- magában nem 
képes, erre a nemzet, egésze 
hivatott, Az azóta történtek be­
bizonyítottak, hogy a pártnak 
ez a politikája teljes mértékig 
helyes volt.

Érre a nemzeti egységpoli­
tikára a demokratikus össze­
fogás politikájára támaszkodva 
tudott Rákosi elvtárs a párt. 
első legális országos értekezle­
tén jelentős és döntő politikai 
és gazdasági sikerekről beszá­
molni, A párt azonban nem 
elégedhet meg az eddig elért 
sikerekkel, hanem ezek tovább­
fejlesztésére és kiszélesítésére 
van szükség. Az országos párt­
értekezlet olyan gazdasági és 
politikai programmot fogadott 
el, amely alkalmas és egyedül 
alkalmas arra, hogy az ország 
szekerét a vesztett háború ká­
tyújából kivezesse. „ A födo- 
log az, hogy egy széles nem­
zeti összefogást kell létrehozni 
a magyar újjáépítés érdekében 
és ezen belül nemcsak a mun­
kásságnak, parasztságnak és 
értelmiségnek kell együttdol­
goznia, hanem együtt kell dol­
goznunk a vállalkozókkal, a 
polgárság bizonyos részével 
is," Ezért követelte Rákosi 
elvtárs a referátumában azt, 
hogy a legközelebbi időkben 
bocsásson az állam 2 milliárd 
pengőt az ipar rendelkezésére, 
hogy a termelés meginduljon. 
Nem mindennapi dolog az, 
hogy a Kommunista Párt ak­
tié progt-amaijába a tőkések tá­
mogatását veszi fel. A párt 
nem tut sohasem ábrándok 
után, hanem a reálitásokkal 
-zámolva allitja tel programmjá- 
nak tételeit. Tisztában kell 
lennünk azzal, hogy Magyar-

ország ma tőkés ország, a 
gazdaság formája a magántu­
lajdonon alapuló tőkés beren­
dezkedés. Ha ez igy van, az 
összes kérdések megoldását 
ennek a keretnek a lehetősé­
gei között kell keresnünk. 
Ábrándképek után futkosnánk, 
ha ma nem akarnánk segíteni 
a dolgozni akaró vállalkozó­
kat. Az ország újjáépítéséhez 
működő vállalatokra, működő 
gyárakra van szükség és hogy 
ezt elérhessük, meg kell segí­
tenünk mindazokat a vállalko­
zókat, akik hajlandók dolgozni.

Ugyanakkor azonban a ter­
melés fokozottabb ellenőrzé­
sére van szükség, mert mint 
Rákosi elvtárs mondotta, ez a 
kétmilliárd nem lehel egysze­
rűen „nemzeti ajándék", ha­
nem az állam varolizáltan, 
áruban vissza kell azt hogy 
kapja, Ehhez az szükséges, 
hogy az üzemi bizottságok 
fokozottabban ellenőrizzék a 
termelést, nehogy a hatalmas 
kölcsön csak magángazdago­
dást eredményezzen,

Ipari termelésünk fokozása, 
helyesebben uj életrekel- 

tése a jövő döntő feladata — 
mint azt Rákosi elvtárs az 
Országos Pártértekezleten mon­
dotta. — A paraszt megkapta 
a földjét, de termelése csak 
akkor lesz zavartalan, ha kellő 
időben kap mezőgazdasági 
szerszámot.; a termény csak 
akkor lesz az egész ország 
hasznára, ha azt az ország 
minden zugából minden váro­
sába el lehet szállítani;. a gyá­
rak csak akkor működhetnek, 
ra megkapják a szenet. A ter­
melés fokozásánál kulcshely­
zetet foglal el a vasút, a szál­
lítás, az iparban pedig a me­
zőgazdasági gépipar és az 
építőipar. Az ipar regeneráló­
dása, a vasút telépitése pedig 
szakemberek egész hadseregét 
kívánja meg. Nem lehet az 
országot felépíteni az értelmi­
ség nélkül — hangzott el a 
nemzetgyűlésen Révai elvtárs 
szájából — most a gyakorlat 
beigazolta ennek a tételnek a 
helyességét. Az értelmiségnek 
meg kell mozdulnia és külö­
nösen, mint az Országos Párt- 
értekezlet is hangsúlyozta a 
technikai értelmiségnek: a 
mérnököknek és technikusok­
nak. Ki kell lépniük eddigi 
sértődött, zárkózottságukból.

A-z országos Párt értekezlet 
- nemzeti szempontból 

korszakos jelentősége éppen 
abban van, hogy a demokra­
tikus Magyarországért folyta-

Szovjet-amerikai megbeszélés után
Dőnitzet és kormányát 

letartóztatták
T ni man küldetésében Hopkins Moszkvába — Dawis 
Londonba utazik a hármas találkozó előkészítésére 
Politikai mozgalom az olasz kormány átalakítására

A világ külpolitikai érdeklő­
désének homlokterében a há­
ború győzelmes befejezését kö­
vető

angolszász-szovjet
viszony

áll, A szövetséges nemzetek 
közötti baráti együttműködés 
a háború lüzpróbáját minden 
fasiszta étoverési törekvés elle­
nére is, diadalmasan állotta ki. 
Sem a göibtoeM propaganda ál­
landó ellentétekre utalása, sem 
a hintapolitikusok a Szovjet­
unióval szemben az angolszá­
szokra a pp el Iá ló magatartása 
nem tudta megbontani a há­
ború vezetésében kialakult 
egységet.

Ez az egység, azaz szövetség, 
a fasizmus leverésére és meg­
semmisítésére jött létre. A fa­
sizmus megsemmisítése azon­
ban annak katonai vereségével 
még nem fejeződhetik be : ép­
pen ezért nevetséges és reak­
ciós felfogás lenne úgy véle­
kednünk, hogy a szövetséges 
hatalmak eggs'ége a háború be­
fejez tó vei véget ért.

Vitás kérdések

kétségkívül merültek fel a há­
ború után, ez azonban termé­
szetes jelenség. Egy hatalmi 
szövetség nem akadályozhatja 
mer/ ,7 vitás kérdések felmerü­
lését, de intézményesíteni tud­
ja ezeknek egészséges és barát­
ságos kiküszöbölését. A triesti 
kérdés, úgyjátszik, lassanként 
a megoldás fázisához közele­
dik. Meg fog oldódni a lengyel 
és osztrák kormányokkal kap­
csolatban felvetődött ellentét 
is. A legnagyobb horderejű 
kérdés a lengyel kormány át- j 
alakítása, valamint Dönitzél

úgynevezett kormányának mű­
ködése volt.

A lengyel kérdés

terén a Szovjetúnió álláspontja 
vitathatatlanul jogos és helyes 
Arról van szó, hogy

a Szovjetúnió nem néz­
hetné tétlenül egy olyan 
lengyel kormány megala­
kulását, amely a lovitézlett 
„cordon sanitaire‘ ‘politiká­

ját. kívánná folytatni,
amelyik a Szovjetuniót, nyugat 
felé úgynevezett, „keleteurópai 
vasfüggöny” mögé kívánná be­
zárni. Ez a terv a világpoliti­
káiban még a Hi tler-elleni há­
ború előtt vetődött, fel, azonban 
még napjainkban is kisért a 
londoni emigráns lengyel kor­
mány magatartásában- Sőt az 
a vita, amely az „Izvesztija“ és 
a francia radikálisok lapja kö­
zött, a kérdésben felmerült, bi­
zonyítja, hogy még Franciaor­
szágban sem halt el teljesen. 
Az ukrajnai delegáció elnöke a 
sanfranciscói értekezleten épp 
ezért vetette fel felszólalásá­
ban, hogy nem akarnak egy 
nyugati határzárat képviselő 
Lengyelországot, hanem olyan 
Len gye 1 őrs zá go t, amely

a lengyel nemzeti egysé­
gen alapul és megtalálja 
helyét úgy « Szovjetúnió, 
mint a nyugati szövetsége­

sek között.

A sanfraticíscói
konferencia
mint az „ízveszti.ia‘‘ megálla­
pítja, hatalmas munkát vég­
zett. Az értekezlet feladatainak 
sikeres és teljes megoldása kö­
zeledik és

mindinkább helyesnek lát­
szik a vezető amerikai po-

lőtt harciján akkor és úgy 
tudta megfogalmazni a prob­
lémákat és azok megoldását, 
amikor agy látszott, hogy a 
demokratikus összefogás poli­
tikájában bizonytalanság állott 
be- A pártértekezlet azért tudta 
viszont ezt elérni, mert nyíl­
tan, kommunista őszinteséggel

tárta fel az ország és a párt 
hibáit, Felvetette a politikai 
hibákat a párton belül is. Fel­
tárta az 1919-csek „baloldali 
betegségét“ és az illegalitás 
szektaszellemét, mint a demok­
ratikus összefogás akadályait. 
Mindezek alapján tanulni kell, 
elsősorban a kommunistáknak

litikusok derűlátása, amély- 
lyel kísérik a Szovjetúnió, 
az Egyesült Államok, 
Nayy-Britannia és Kína 
szoros húborúutánra is ki­
terjedő barátságának kér­

déséi.
A konferencia elfogadta azt 

a kompromisszumos javaslatot, 
hogy egyes államoknak táma­
dás esetén szabad önvédelem­
ből fegyverhez nyúlnia, míg a 
biztonsági, tanács meg nem 
teszi ebben az ügyben a kellő 
lépéseket.

A másik fontos sáriira nciscói 
d-öntég — a Reuter-iroda tudó­
sítójának jelentése szerint — 
az, hogy a különböző nemzetek 
küldöttségének vezetői egy ter­
vet beszéltek meg

a szövetséges nemzetek kö­
zötti ideiglenes szerveze­
tek felállításáról, Washing­
ton székhellyel. A szerve­
zet a sanfranciscói érte­
kezlet befejezése után azon­
nal megkezdené működését.
Beavatott körökben hangsú­

lyozzák, hogy ez a szervezet 
csak átmeneti jellegű lenne és 
megbízatása addig szólna, 
amíg az Egyesült Nemzetek 
V i Jágszeír ve z e t ének alapokmá­
nyát a tagállamok megerősítik.

Stettinius külügyminiszter 
bejelentette, hogy a konferen­
cia június első felében fog be­
fejeződni. Az utolsó befejező 
ülésen személyesen fog búcsút 
venni az értekezlet tagjaitól.

A sanfranciscói konferencia 
mellett egyéb külpolitikai mo­
mentumok is világosan mutat­
ják 111a már a szövetségesek 
együttműködőiének újbóli je­
lentős javulását.

A hármastalálkozó

előkészítésére Truman elnök 
megbízásából Harry Hopkins, 
az elhunyt Uoosevit elnök bi­

liéi! tanulni, mert az a harc, 
az a munka, mely elöltünk áll 
a demokratikus haladás, az 
újjáépítés (erén hosszú lesz és 
küzdelmes. Hogy ez eredmé­
nyes lehessen, jól íelfegyver- 
zelt, politikailag és ideológiai­
lag képzelt, harcedzett marxis­
ta-leninista pártra van szükség.

A Kommunista Párt szombaton délután 4 órakor össztaggyütést tart a DVSC sportcsarnokban,
dohánygyár mellett Tárgy: beszámoló az országos pártértekezletről Előadó: Pévai József.
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zalimas mtmkatársa Moszkvába 
utazott, Daw is pedig Angliába, 
hogy Churchillel folytasson 
tárgyalásokat. Hopkins Sztá­
linnal fog érintkezésbe lépni 
— londoni jelentés szerint — 
a háború utáni aktuális kérdé­
sek megtárgyalására. W as- 
hingtonban az a vélemény, 
hogy Hopkins és Dawis kivá­
lóan alkalmasak e feladatok 
végrehajtására. Hopkins, mint 
Roosevelt munkatársa, jelen 
volt a Churchill—Roosevelt— 
Sztálin találkozón és résztvett 
sok nemzetközi értekezleten is. 
Hapkins személye Roosevelt 
politikai irányvonalának foly­
tatását jelenti.

A Dőnitz-kormány

A választások eredményét csak 
10 nap múlva, julius 26, és 27. 
napján hirdetik ki, hogy ^ a 
közbeeső időben a tengerentúli 
haderők szavazatai is megér­
kezhessenek.

Az angol, munkáspárt, black- 
pooli konferenciáján, május hó 
22-én délelőtt Morrison dekla­
rációt olvatott, fel a munkás­
párt jövő terveire vonatkozó­
lag. — Morrison kijelentette, 
hogy ey. a deklaráció a mun­

káspárt ötéves pvogrammja a 
pénzügy, hitel! nt é znién yek,
mezőgazdasági és ipari munka 
állami ellenőrzés alá vételének 
a célkitűzéseivel. A munkás­
párt elnökségének értekezleten 
a párt ideológusa : Laskie ki­
jelentette, hogy

az angol munkáspárt a vá­
lasztások után sem haj­
landó koalícióra a konzer­

vatívokkal.

Sztálin marsall 
a szovjet külpolitikáról

üzemek közkezeidbe vétele, vaia- I népesedés tekintetében a családi 
mint a hitelintéztek államosítása, védelem kiszélesílesevel es a be- 
3. Célszerű gondoskodás a franciu I vándorlás megkönnyítésével.

4500 tonna bombát kapott Tokió
gvobb városa. Szűri felé nyomul­
nak. A fővárosban, Nahában, el­
keseredett utcai harcok folynak. 
A legutóbbi, Tokió elleni légitá­
madásban az amerikaiak 4500 
tonna bombát dobtak le. Ez csak­
nem kél szerese volt annak a 
bombamennyiségnek, amelyet Ber­
linre egy nagyobb légitámadás so. 
rán zúdítottak.

letartóztat? s*

egy másik vitás kérdést iktat 
ki a szövetségesek együttmű­
ködésének út .iából. A Szovjet­
unióban joggal kifogásolták 
a Hitler utódaként tetszelgő 
Piinitznek s úgynevezett „kor- 
ininvának“ működését, rádió­
nyilatkozatait, amelyet, még a 
háború elvesztése után is a 
német katonai vereségre a 
nemzetiszocialista párt és a 
hadsereg ellentéteinek flastro- 
mát igyekeztek rayasztani. 
Eisenhower tábornok paran­
csára most Dönitzet egész gar­
nitúrájával együtt elfogták és 
a kormány minden tagját be­
börtönözték.

Ezt a lépést a szovjet hiva­
talos kiküldötteknek Eisen-
howerrel történt táryyalá- 

sai után tették meg.
A letartóztatottak egy részét 
hadifoglyokként kezelik, töb­
ben pedig háborús bűnösként 
fognak bíróság elé áll an i.

A szövetséges katonai kor­
mányzat ugyanekkor több né­
met tisztviselőt mozdított el 
állásából, mert tagja volt a 
náci-pártnak.

Az angol
be'politikai válság

London, május 25. (MTI) 
Sztálin marsall tegnap este 
megjelent egy fogadáson a 
Kremlben, melyet a Vörös 
Hadsereg tiszteletére rendez­
tek. Sztálin marsall Molotov 
külügyi népbiztost felkö- 
szöntve, hangsúlyozta, hogy

a helyes külpolitika többet 
cr, mint két vagy három had­
sereg a fronton. Molotov vá­
laszában hangoztatta a de­
mokratikus Lengyelország 
iránti barátságot; amely pél­
dája kell, hogy legyen a szláv 
népek együttműködésének.

Himmler öngyilkos lett
London, május 25, Himmler

tegnap este a 2, brit hadsereg 
főhadiszállásán öngyilkosságot 
követett el. Egy hivatalos je­
lenlé, s r,. t tiimmlert a2. brit 
hadsereg katonai rendőrsége 
fogta ei Brenner werde közelé­
ben. Álruhában és maszkíroz­
va találtak rá és miután töb­
ben, minden kétséget kizáróan 
felismerték, az angol rendőr­
ség letartóztatta és d főhadi­
szállásra kísérte. Először meg­
motozták, nem rejt-e magár ál 
mérget, majd orvosi vizsgálat 
alá vették. A vizsgálat utolsó 
peredben idegesen mozgoló­
dott és mint megállapították, 
szájában lévő ciánsavat tartal­

mazó fiolát harapott cl amely 
azután 15 perc alatt végzett 
vele. Valamennyi háborús go­
nosztevő között talán Himmler 
a legnagyobb. Ebből a kis 
szürke 'tanító-emberből lett a 
harmadik birodalom legkegycl- 
lenebb hóhérja, aki minden 
erejével, brutalitásával és_ sza- 
dizmusával az agresszió és 
imperializmus szolgálatában 
állott. Utolsó sikertelen kísér­
lete az volt, amikor a nyugati 
szövetségeseknek nyújtott 
fegyverletételével ellentétet 
próbált szítani a szövetségesek 
között. Csúfos vége és halála 
méltó ahhoz az éleihez, melyet 
ő szánt az emberek millióinak.

De Gaulle az úi feladatokról
De Gaulle minisztere,taök tegnap 

este rádióbeszédet intézett, amely­
ben kiemelte az új reformok gyors 
alkalmazásai és a következő cé­

lokat jelölte meg a francia nép 
dőlt: 1. A közigazgatás alkalmassá 
tétele a mai feladatok betöltésére 
2 A szénbányák és a villan,várain-

London, május 25. (MTI) Szö­
vetséges repülőgépek folytatták tá­
madásaikat a Japán anyaország 
katonai és berendezési céltárgyai 
ellen. A célpontok között voltak 
pályaudvarok, repülőterek, raktá­
raik és olajtelepek. Szövetséges 
bombavelők 13 hajót elsüllyesz­
tettek. Okúiévá szigetén az ameri­
kaiak. * sziget második legna-

Rákosi Mátyást 
a Magyar Partizánok Bajtársi Szövetségének 

dfszelnökévé választották
Ünnepélyes külsőségek között ala­

kították mag szerdán a Magyar 
Kommunista Párt Tisza Kálmán- 
téri székházában a.

Magyar Partizánok Bajtársi 
Szövetségéi.

A gyűlést B év ész Géza elvtárs 
nyitotta meg, majd .megválasztot­
ták a gyűlés elnökségét : Rákosi 
Mátyást," Vas Zoltánt, Nógrádi Sán­
dort, Úszta Gyulát és Malétor Pált. 
Nógrádi Sándor kegy etettél jes han­
gon emlékezett meg a szovjet . és 
partizán hősi halottakról. Utána 
Révész Géza ismertette a szövetség 
céljait. Közösségbe akarják tömö­
ríteni mindazokat,

akik valóban fegyverrel kezük­
ben vették ki részüket az ellen­
állási mozgalomból vagy reszt­
vettek a part'záncsapatak meg­

szervezésében
és nemcsak a felszabadulás óta 
vallják magukat „ellenállóknak“.

Révész elvtárs beszéde után a 
gyűlés a következő elnökséget vá­
lasztotta : Díszelnök : Rákosi Má­
tyás ; elnökségi tagok : Nógrádi 
Sándor, Vas Zoltán. Fekete Mihály, 
Kiss András, Maiéter Pál, Úszta 
Gyula, Rékán István, Rá ez Gyula, 
Ihász Miklós, Tömpe András. Ban­

dii r Gyula, Domokos Ferenc, Pipás- 
Horváth István, Gábor István, Ré­
vész Géza.

Az igazoló-, kultúr- és gazdasági- 
bizottságok megválasztása közben 
lépett a terembe Rákosi Mátyás, 
akit a magyar partizánok kitörő lel­
kesedéssel fogadtak. Rákosi elvtárs 
az ünneplésre beszéddel válaszolt.

Beszédében üdvözölte a demokrá­
cia igazi harcosait és rámutatott 
arra, hogy a nemzet sorsdöntő 
óráiban

a Magyar Kommunista Párt
és a partizánok védték az or­

szág becsületét.
A szövetségre nagy feladatok vár­
nak, mint a nemzet védelmezőjére 
a reakció ellen. Köszönetét mondott 
végül a Szovjetuniónak a partizá­
nok kiképzéséért és fegyverekké1 
való támogatásáért.

— Tudja meg mindenki — fe­
jezte be beszédét —, hogy Sztálin 
marsallnak és a szovjet népnek kö­
szönhetjük felszabadulásunkat, sza­
bad életünket, és demokratikus be­
rendezéseinket.

A gyűlés résztvevői lelkesen ün­
nepelték Rákosi Mátyást, a magyar 
partizán-mozgalom első szervezőjét 
és vezetőjét.

a konzervatív párt és a mun­
káspárt közötti fegyverszünet 
felmondása után mindinkább a 
választások előtti pezsgés álla­
potában van. Az amerikai nép 
nagy rokonszenvvcl és érdek­
lődéssel figyeli az angol vá­
lasztásokat. A lapok megelége­
déssel fogadják az angol kor­
mány lemondásának hírét. He­
lyeslik, hogy feloszlatják a 
mér régóta együtt lévő parla­
mentet, mert a választók ös­
szetétele a legutóbbi választá­
sok óta lényegesen megválto­
zott és ennek következtében a 
háború nehéz problémájának 
megoldása után demokratikus 
rendszer mellett a népre kel­
lett appellálni. A Churchill ve­
zetése alatt álló koalíciós kor­
mány a munkáspárttal kötött 
egyezmény fel m ondó sa u t rí n 
lemondott és

Churchill még mindig az 
új kabinet alakításával 

foglalkozik,
amely a választások eredmé­
nyének közzétételéig vezetni 
fogja Anglia közigazgatását,

A parlamentet június hó 
15-én fogják feloszlatni, 
június 25-ig kell a jelölte­
ket megnevezni és julius 5. 
lesz a választások napja.

Levél
a Magyar A ők Demokratikus 

Szövetségéről
A Piac-utca egyik háza 

elölt álltam tegnap, mikor 
feltűnt nekem, hogy külö­
nösen sole asszony megy be. 
Kiváncsi lettem és én is ve­
lük tartottam. Egy nagy te­
rembe jutottam. Beszélget­
lek és otthonosan érezték 
magukat. Falon plakátok 
voltak, melyek felszöUlollak 
a jelenlevőket, hogy „l/épj 
be le. is a MNDSz-be", így 
Indiám meg, hogy a MNDSz- 
nck előadótermében va­
gyok. Nemsokára megnyi­
tották az összejövetelt. Ftiy 
Árpádné adott elő kél Ady- 
vcrsel: a „Patyolat üzene­
te", „Harc a disznó fejű nagy­
úrral" ezeket a nehéz ver­
seket úgy fogta meg, hogy 
mindenki elölt érthető és 
világos volt. Markó Fia 
ériekművésznő Kodály-nép- 
dalokat, Ady cs József Attila 
megzenésített verseit énekel­
te, ' teljes átérzéssel, szép 
csengő hangon. Zongorán 
Sebestyén András zongora­
művész kísérte. Túrái Vera 
olvasott fel ezulán „Kelet 
asszonya" címen arról, hogy

u Szovjetunió női az iráslu- ; 
datlanságból hogy emelked­
tek fel pár esztendő alatt 
arra a magaslatra, hogy ma 
már nem ritkák köztük a 
mérnökök, gyárvezetők, sőt 
az orvosi clláicist majdnem 
80 százalékban nők végzik, 
írástudatlan ma már nincs 
közöltük. Ezek az asszonyok 
— fűzte hozzá Radvánszky 
Rózsa az elhangzott felolva­
sáshoz akik 20 évvel ez­
előtt még fátyolt visellek, 
példát mulatnak iTekünk, 
magyar asszonyoknak _ és 
leányoknak arra, hogy nincs 
lehelellen, mert ha tanu­
lunk és becsületesen dolgo­
zunk, ma a népi demokrá­
cia megadja a lehetőséget a 
legszélesebb körű fejlődés 
megindulásának a nők ré­
szére ugyanúgy, mint a fér­
fiaknak.

Időközben megérkezett Zi­
táiig Lajos, akit felkértek, 
hogy szóljon pár szól a 
MNDSz asszonyaihoz. Zi­
lahi] Lajos a legégetőbb kér­
déshez szólt hozzá, neveze­
tesen azt mondotta: „Min­
denkinek az arcáról azt a 
kérdést olvasom le, miből 
fogunk megélni? Nos, a vá­
lasz megnyugtató. Magyar ■ 
országon még ma is annyi

kiaknázatlan kincs van, ami­
ről, ha a múlt rezsim tudott 
is, de kihasználatlanul 
hagyta. Csak egy példával 
akarok rámutatni ennek 
igazoláséira. Itt közvetlen 
közelben, Hajdúszoboszlón a 
föld alatt géiz- és melegvíz- 
források, olaj van. Ugyan­
akkor azon a vidéken még 
ma is gond a fűtőanyag kér­
dése ... Külföldről, hozatlak 
be a méregdrága primőrö­
kéi, mikor házi kultúráival 
fantasztikusan sok pénzt ta­
karíthattunk volna meg. 
Van ebben az országban vi­
lághírű biiza, kecskeméli 
barack, tokaji bor, csodála­
tos ízű alma, s ha most a 
népi demokrácia fiatal és 
rugalmas erői, szakemberei 
veszik kézbe ezeknek az in­
tézését, akkor nem kell 
megijednünk. Hilvallásszerű 
akaratra és teljes értékű 
munkára van csak szükség. 
Nekünk. íróknak az a fel­
adatunk — fejezte be Zilahi/ 
[.ajós értékes előadását 
hogy súlyos időkben villám- 
lásszerüen jelentkezzünk, 
hogy a nyugtalanító, idő­
szerű kérdésekre feleljünk, 
hogy az élelet könnyebbé le­
gyük.”

Meleg hangon mondial;
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köszönetét szavaiért, hozzá­
fűzve azt, hogy ezekből a 
szavakból az igazi hazasze­
retet csendült ki, aki igazán 
szereli hazáját, az legyen 
bármely területen (író, or­
vos, munkás), az megtalálja 
a módját annak, hogy hol 
használhat a legtöbbet a kö­
zösségnek. Kétségtelen, hogy 
ma a termelés kérdése a leg­
sürgetőbb, mert aki ezt nem 
érti meg, vagy tudatosan 
szabotálja a munkamenetéi, 
az a reakciósoknak, fasisz­
táknak malmára hajija a vi­
zet. Ila lehelt eddig nem voll 
kihasználva a magyar föld 
kincse, most Zilahij Fajos 
rámutatott arra, hogy ez a 
fasiszták bűne volt, a mi 
munkánk, hogy ezt jóvá 
tegyük.

Ézután szociálpolitikai be­
számoló következett, beje­
lentették, hogy 500 újabb 
tejkönyv kiadása vált lehe­
tővé, ezenkívül még sok ak­
tuális kérdést beszéltek meg. 
kérlek a jelenlévőket, hogy 
folytassák még erőteljeseb­
ben munkájukat, mert még 
sok megoldásra váró fel­
adata van a Magyar Kők 
Demokratikus Szövetségé­
nek.
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Bűnösnek találtuk 
’ emberek törvénytelen

megkinzásáhan4 *
Kleü’o^ytlsílani kényszermunkára ítélte 
a Népbíróság Lendvai hadapródőrmestert

4 magyar fasizmus egyik 
leóiellemzöbb terméke volt a 
munkásszázad, Az emberi ke­
dvetlenség, az emberi méltóság 
sárbatiprása, a tomeggyilkolas 
ülte ezekben a századokban 
orgiáit. A „keret" fogalommá 
vált Magyarországon, szomorú 
és rettegett fogalommá. Ennek 
a fajtának egyik képviselője - 
méltó képviselője — állt pén­
tekén a Népbiróság előtt.

1 endvai Ludmann László 24 
éves volt, mikor a 6/3-as
munkásszázadhoz került. — A 
vádirat példáit sorakoztatja lel 
brutális magatartásának, s bű­
nösnek mondja ki emberek tör­
vénytelen kínzásának büntet-

vádlott tagadta, hogy 
ütötte, verte, rugdalta volna a
munkaszolgálatosokat.

Igaz, hogy adtam egy­
két pofont — mondotta, mint­
ha ez a világ legtermészete­
sebb dolga volna. — De ezt 
mos, szigorúbb büntetés he­
geit adtam, a munkaszolga- 
lalosok maguk választottak
(gy.

'A szakszervezetek bírája, 
Sándor László, megkérdezte:

— Miért nem vitte félre 
őket és keltette azt a látsza­
tot, hogy megverte őket ?

— Fegyelmet kellett fenn
tartani.

_. Nem gondolt arra, hogy 
a verés az emberi méltóság 
legmélyebb megalázása ?

A vádlott lehajtotta a fejet 
és semmit sem tudott vála­
szolni. , ,

A továbbiakban azzal vede 
kezelt, hogy Telegdy alezre
des, zaszloaljparancsnok ren
deleiére kellett a munkaszol 
gálatosokkal szigorúan bánni, 
sőt velük szemben tettleges- 
séghez folyamodni.

Az első tánu Seress Imre

,,Egy alkalommal kivétele­
sen nagy munkateljesítményem
jutalmául 2 órás kilépést kap­
tam. Arra sem igen volt eleg, 
hogy hazamenjek megmosa­
kodni. Utána visszamentem a 
Meteor-mozi pincéjébe, ott vol­
tunk akkor elszállásolva. 
Ahogy megérkeztem, hallom, 
hogy a fiukat Lendvai had- 
apródörmester és két másik 
tiszt nagyon megverte, „le 
sem fogod megúszni", mon a 
Lendvai, ahogy beléptem az 
aj ón. Megmotoztak, egy álmát 
találtak nálam. Erre Lendvai

APOLL O-M O Z 1

.Jávor Pál, Tolnay Kláry, 
Mály Gcrő főszereplésével

A szerelem
nem szégyen

szellemes magyar vígjáték 
Előadások fél 4, 5 és tél 7-kor 

vasárnap 2 órakor is.

megpofózott, rugdalt, ököllel 
ütött, úgy, hogy az orrom vére 
eleredt." Más esetekről is be­
számolt tanú, amikor vádlott 
verte a munkaszolgálatosokat, 
munka után kemény csukló- 
gyakorlatokat végeztetett ve- 
ük. „Annak ideién azt mondta 
nekem a hadapródőrmesier 
ur; Tudom, hogy szeretné 
visszaadni, de maga azt nem 
fogja megérni. Most ezt is 
megértem. Ezért jelentettem 
fel." Az ügyész kérdésére vá­
laszolva, tanú kijelentette, hogy 
Telegdy alezredes, akire a vád­
lott ' hivatkozott, zászlóaljpa­
rancsban tiltotta meg a mun­
kaszolgálatosok tettleges bán­
talmazását,

Holländer Izidor szabósegéd 
szintén súlyos vallomást tett.
Ö is jelen volt a Meteoi-pince- 
beli esetnél, látta, hogy 
Lendvai megverte Seresst. 
„Egy alkalommal 4 társammal 
valahogyan lemaradtunk az 
ebédről. Ezt jelentettük a vád­
lottnak. Ő erre lekent [nekem 
két pofont és kijelentette: 
nesze, itt az ebéd. Hihetetlen 
munkateljesítményeket nyúj­
tottunk. Hét perc alatt pakkol­
tunk ki hatan egy vagont. 
Ö sohasem volt megelégedve. 
Neki mindig piszkos kommu­
nisták voltunk. Egyszer, már 
tetvesen, íertőtlenitőbe kérez- 
kedtünk.' A válasz ez volt: 
ti zsidók vagytok, nektek nem 
kell fürödni.

Négy beidézett tanút hall­
gatott ki a Népbiróság, de a 
hallgatóság soraiból újabb ta­
nuk jelentkeztek önként, hogy 
vallomást akarnak tenni.

Siuhlberger Ferenc elmon­
dotta, hogy egy éjjel, mikor 
már mindannyian aludtak. Lend­
vai ^bement a szállásra és de­
rékszíjjal verte a lábukat, ál­
mukból kizavarta őket lábat 
mosni. A szolgálatvezető fő­
törzsőrmester kitiltotta, hogy 
ne takarodó után vizsgáljon. 
„Akkor vizsgálok, mikor aka­
rok, vén büdös paraszt, kom­
munista", válaszolt. Ha levelet 
Írtak, számtalanszor megkér­
dezte : ,,kinek írsz, Sztálin­
nak r

Grün Sándor, aki mint a 
század fodrásza, gyakran meg­
fordult az irodán, fontos vallo­
mást tett az állítólagos felsőbb 
utasításról. „Láttam az irodá­
ban Telegdy parancsát, az volt 
benne, hogy szigorúan kell ve­

lük .bánni, de ütni senkinek 
sem áll jogában,"

A védelem kérését, hogy 
hallgassák meg az ő tanúit, 
akikkel igazolni akarja, hogy 
Lendvai nem volt szadista és 
hogy parancsra cselekedett, a 
Népbiróság elutasitotia, mert a 
tényállás az eddigi vallomások­
ból eléggé kiviláglott.

Daróczy István nép ügyész 
tartotta meg ezután vádbeszé­
dét, „A munkásszázadok, a 
fasizmus korának e jellegzetes 
tünetei, jó alkalmat szolgáltat­
tak egyeseknek szadista indu 
lataik kitöréséie. Ez történt 
ebben az esetben is és itt is 
védtelenekkel, kiszolgáltatok­

kal szemben, Sok ilyenféle 
történetet hallottunk a múlt­
ban, azt hittük, talán mindez 
nem is igaz. Most meggyőződ­
hettünk róla. Enyhítő körül­
mény itt nincs. Kérem a leg­
súlyosabb büntetés kiszabását," 
A hallgatóság feszült figyelem­
mel hallgatta végig a nép­
ügyészt és szavai befejeztével, 
tapssal adott “kifejezést helyes­
lésének.

Dr. Diószegi János védő 
maga sem állította, hogy vé­
dence büntelen. Csak annak 
a mérlegelését kérte, kímeri- 
tik-e a bebizonyított cselek­
mények a kínzás fogalmát.

A Népbiróság rövid tanács­
kozás után „a magyar nép 
nevében" kihirdette ítéletét, 
Bűnösnek találta Lendvai Lász­
lót emberek törvénytelen meg- 
kínzásának háborús bűntetté­
ben. Az ítélet: életfogytiglani 
kényszermunka, A rendelet 
szerint fellebbezésnek helye 
nincs, az Ítélet jogerős.

Nem járult hozzá a közgyűlés 
a városi lakbér pótadó 
felemeléséhez!

A közgyűlés tegnap délutáni 
folytatólagos ülésén a következő 
napirendi ügyeikben hozott döntési.

Tudomásul vette a városi strand 
lendbchozásához szükséges száz­
ezer pengő költség előirányzását. 
Meg kellett javítani a városi strand 
kőkerítését, mintegy 160 méter 
hosszúságban, teljesen újjal keli 
pótolni a megjavithatatia.mil tönk­
rement női öltözőt, illetőleg felépíté­
séig más megoldást kell keresni és 
rendbehozni a részben megsérült 
férfi-öltözői.

Dr. Harsány! Imre előterjeszté­
sében letárgyalta a közgyűlés a. vá­
rosnak múlhatatlanul szükséges 
szeméttől való megtisztítását. Az 
utcákon heverő szemét a meleg idő­
vel növekvő ragályveszélyt rejt ma­
gában s ennek megelőzésére a vá­
ros szigorú intézkedések megtételét 
terjesztette a közgyűlés elé.

Mindenki köteles —- háztulaj­
donosokat és lakókat beleértve 
— a lakrésze előtti járdát, va­
lamint az úttestet minden reg­
gel és este letakaritami és fel­

locsolni.
Az elhagyott házaknáf a szomszé­
dok kötelesek a takarítási munká­
latok elvégzésére. Az összegyűlt sze­
metet nem az utcán, hanem külön 
helyeken kell összegyűjteni és he­
tenként legalább egyszer a hatósá­
gilag megjelölt szemétlerakódé he­
lyekre szállítani.
' Ugyancsak dr. Harsány! Imre

előterjesztésében tárgyalta le a köz­
gyűlés a városi alkalmazottak 
egyenruhával való ellátásának kér­
dését. Szabó Kálmán polgármester

álláspontját fogadta el ebben a kér­
désben a közgyűlés és a rendelke­
zésre álló 80 drb. ruhát olyan be­
osztású városi alkalmazottak között 
osztják szét, mint a fertőtlenítő in­
tézet alkalmazottai; akiknek mun­
karuhára múlhatatlanul szükségük 
van.

A város alkalmazásában lévő 
na.pszámbéresek javadalmazásán a k 
kérdésében Káilfay Sándor elvtárs 
felszólalása után úgy döntött a 
közgyűlés, hogy az amúgy is 10—15 
éve állandóan városi szolgálatban 
áíló napszámbóres munkások szá­
mára a rendszeresített családi pót­
lék szintén folyósítandó.

Néntefhy István adóhivatali fö- 
számvevő-helyettes előterjesztésében 
újból letárgyalta a közgyűlés á lak - 
hérpótadó tervét. Javaslat szerint 
1945 június 1-töl lakbérpótadó-il-
1 élményt szedne a város a haszon­
érték, tehát a tulajdon és a bérek 
után. Az így szedett illeték alapot 
jelentene- a megrongált városi épü­
letek kijavítására. A javasltat sze­
rint 1 szobás lakás után 25%,
2 szobás lakás ulán 50%, 3 szobás 
lakás után 75%, 4 vagy több szobás 
lakás, valamint üzlet, műhely, iroda 
után 100%. A javaslatot a közgyű­
lés névszerinti szavazás után, niin-t 
antiszociális tervet, elvetette.

Több napirendi javaslat előter­
jesztése után — ezek során szobá­
ké miit a. városi szegényházak kér­
désével kapcsolatban ismét a re­
formátus egyház ispotályi szegény­
házának kérdése —, az egész nap 
tartó közgyűlést Öry főispán a késő 
esti órákban rekesztette be.

Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)
Május 24-től csütörtöktől 
Dumas világhírű regénye

Gróf Monte Christo
„Az If vár foglya“

Előadások kezdete tél 4, 5 és 
fél 7 órakor, vasárnap 2 éra­
kor is. Pénztárnyitás köz' aron 

1 órakor, vasárnap d. i 
órától.

3

a dolgozók postája

Olcsó lábbelit 
a szervezett 

munkásoknak
A közellátási felügyelőség a bőr­

ipari árkalkuláció letárgy áfására 
ankétet hívott össze. Az ankéten 
felvetődött a bőrkészletek zárolásá­
nak kérdése is, ily módon gondol­
ván a dolgozók számára a meg­
felelő mennyiségű készletet fenn­
tartani, Beható tanácskozás után 
azonban megállapították, hogy a 
zárolás nem vezetne eredményre, 
mert így a még meglévő készletek 
is eltűnnének a feketepiac dzsun­
gel jén keresztül.

Miután a kérdés a szervezett 
munkásság és értelmiség szempont­
jából is létfontosságú, szükséges le­
szögezni a szakszervezetek állás­
pontját is.

A szak szerveret szintéin ellenzi 
a készletek zárolását.

ugyanakkor azonban múlhatatla­
nul szükségesnek tartja, hogy a 
munkásság — amely a mai időkben 
a legnagyobb áldozatot hozza a ter­
melésért — megkapja a létfontos­
ságú közszükségleti cikkeket, mag 
pedig a számára elérhető áron.

A szakszervezetek nem akarják 
gátolni a kisiparosok, vagy akár a 
tőkések vállalkozó kedvét, tudják, 
hogy csak a magántőke erőteljes 
bekapcsolásával lehet a termelési 
fokozni. A szakszervezet nem elle­
nez a vállalkozónak bizonyos mini­
mális haszonkulcsot, de szüks-egcs- 
nék tartja olyan típusú munkás- 
bakancsok és cipők előállítását, 
amelyeknek gyártásánál számlával 
ellenőrizheti az anyag útját a nyers­
bőrtől a kész áruig. A termelésnek 
elengedhetetlen feltétele a szakszBv- 
vezciek termelő bizottságának az 
üzemekben végzendő ellenőrző mun­
kája is. A tímárokat és a nyersbőr- 
feldolgozó üzemeket kötelezni kell 
olyan mennyiségű borkészlet fel­
dolgozására, hogy az a munkás­
bakancsok előállítására elegendő le­
gyen. A szakszervezet ezzel szem­
ben hozzájárul bizonyos nagyobb 
haszonkulcs eléréséhez a luxuscik­
kek előállításánál, hogy ily módon 
a vállalkozói kedvet felélessze.

A szakszervezeteket ebben a kér­
désben is az a szempont vezeti, 
hogy a termelést minden áron fo­
kozzák és a termelés legdöntőbb té­
nyezője, a munkás, a legfontosabb 
közszükségleti cikkekhez hozzájut­
hasson. F. J.

,11—1 >1 ■» 0 • Ül

Ecet és olaj 
elszámolás

A régi kenyérjegy „H“ szelvényére 
és a Sójegy 3. sz. szelvényére kiszol­
gáltatott étolajról, a régi keuyérjegy 
,.K" szelvényére és a Sójegy 4. szel­
vényére kiszolgáltatott ecetről a ke­
reskedők május 30-án, szerdán és jú­
nius hó 1-én a közélelmezési ügyosz­
tálynál számoljanak el.

FérMapos-itilieivemet
Széhenyi-utca 7 sz. alól 
Burgundia-u. 41 sz. alá 
helyeztem át.

Baráth Gábor kalapos.

FÉRFI fehérneműi, tökéletes szabással
készít a Tiszántúli 
fehérnemű ti^em

Vár-utca 2. félemelet.
Bérm unkát vállalunk.

Hlrdetten a 1
Néplapban j

Mete o r-m o zgó
1—————- !

Csokonai-szinház Irodalmi Kamaraszínház

Ma szombaton, május 26-án

Aranyhalé

Harc a polyppal
előadás kezdete : fél 6 és 7-kor 

Pénztár fél 5 órakor

Ma szombaton, május 26-án 
Harmath Imre és Budai Dénes 

operettje

SOtMék
Előadás kezdete lél 6 órakor

A Városi Zeneiskola e'őadó- 
termében.

Ma szombaton, május 26-án 
Seribe:

Egy pohár víz
Vígjáték 3 felvonásban 

Előadás kezdete tél 6 órakor

únáémiésérőB beszél Révai József
. -as*™» " <Srato' * e,6H
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HÍREK
Junius 10 — az ifjúság napja

A pályafenntartási szak 
csoport csütörtökön taggyá 
lést tartott, ,4 gyűlésen Csa 
téri Dániel a MADISz ré 
szérűi ismertette a pálya­
fenntartási csoport tagjai 
előtt a MADISz történetét, 
eredményeit s a jövőbeni 
feladatait.

A magyar ifjúság a fel­
szabadulás után felsorako­
zott az országépitö érők, 
a Nemzeti Függetlenségi 
Frontba tömörült demokra­
tikus pártok mögé. A MA- 
DlSz-ba tömörüli ifjak ed­
digi eredményei között sze­
repel az ifjúmunkás tanonc- 
otthonok felállítása, amit a 
falusi parasztifjaktól jutta­
tott élelemmel látnak ej. 
Szerepel továbbá az igazoló 
bizottság felállítása az isko­
lákban. ami a debrecew 
diák-bizottság által kidolgo­
zott diákprogramm megva­
lósítását jelenti. Halért az­
tán az if jóséig uj feladataira: 
a gazdasági elet újjáépítésé­
ben való részvételre, a reak­
ció eltávolítására az isko­
lákból. új ianonelörvény 
meqbcdúsltására. Rámutatott 
arra, hogy a reakció ho­
gyan akarja meggátolni a 
magyar ifjúságot feladatai­
nak végrehajtásában. ,,A 
reakció most az egységbon­
tók személyében jelentke­
zik. Részekre akarja szag­
gatni a magyar ifjúságot 
azért, mert a részekre való 
szaggatás az ifjúság részei-

nék a szembeállítását tenné 
■ lehetővé. Ez- a szembeállítás 
azt jelentené, hogy az ijjú 
súg így széjjelforgácsolva 
nem lenne képes megoldani 
a: előtte álló feladatokat. Az 
ifjúság feladatainak megol­
datlansága jelenti a magyar 
nép problémáinak megol­
datlanságát is. Ezért az ifjú­
ság egysége a nemzet érde­
ke. Júidus ÍO-e a magyar 
ifjúság napja lesz. Felvo­
nultatjuk erőinket, hallatni 
lógjuk nézetünket és állást 
foglalunk az állásfoglalók 
ellen. Történelmi nap lesz 
ez a magyar ifjúság törté­
netében, mert határozni fo­
gunk afelöl, hogy milyen 
utal akarunk járni“ A szak­
csoport elnöke, Varga Jó­
zsef megköszönte a' nagy 
tetszéssel fogadott előadást 
az igen időszerű kérdésről 
és többel: közölt ezeket 
mondta: ,,Az oszlálymér- 
nökség szervezete nevében 
leszögezhetem, hogy mi. 
öreg munkások csatlako­
zunk az ifjúság egységmoz­
galmához, meri mi, volt if- | 
júmunkások most öreg nap- í 
jainkra saját borúnkon l 
erezzük az egységmozgalom jí 
hiányát.'' Az cgybegyült 
munkásság üdvözölte az if­
júság országos megmozdu­
lásának napját, június 10-ét, 
majd a gyűlés más szakszer­
vezeti kérdések megbeszélé­
sével folyt tovább:

HÁZASSÁG, Gergely Mária oki. 
tanítónő é=> Némethy Gyula Mav. 
szertárnQk ,folyó hó 26-án d. u- 
5 órakor tartják esküvőjüket a Koo- 
suth-ufeai templomban. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Weis* Emil és Beck Irén vasár­
nap (1. ír. 3 órakor tartják esküvő­
jüket a Csokcmei-u. 33. az. alatt. 
Mih'.i-mtkit szívesen látnak.

Bajcsy Zsilinszky bélyeg készük 
A kereskedelem- és közlekedésügyi 
minisztérium közli, hoigy május 
27-én, a nemzet vértanújának: 
Bajcsy-ZséHnsziky Endrének Ieme­
lése napján 300.000 példányban. 
100 százalékos felárral, 1 pengő 
értek jelzéssel. 2 pengő eladási 
áru emlélkbéIyegekel bocsát for­
galomba. A bélyeg Bajcsy-Zsi- 
linszky Endrének tragikus halálát 
szimbolizálja. (MTI)

Dr. Naményliié gyorsíróiskolájá­
ban júniustól taniolyanikezdée. Li- 
noleum-ház, Piac-u. 58.

A Magyar Dcmckralikus Ifjúsági 
Szövetség május 26-án, szombaton 
délután 5 órai kezdettel tartja har­
madik kulíúrdólutánját a Szövetség 
helyiségében, Versek, tanulmányok, 
zeneszámok, színda.rabrészlclek, ka­
marakórus, énekkar. Belépődíj 
nincs, mindenkiI elvár a Magyal 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
k u! t ü ’*'■ söpört ja.

SparostaniHMok figyelmébe ! Az
Ipariskola tornatermében az ipa- 
rc-stanoncok részére vasárnap d. e, 
0 órakor atakuló gyűlés lesz, 
melyre mIndien tanoncifjút és lányt 
szeretettel várunk. Szervezö-bizotl- 
s ág.

SZÍNHÁZ

Egy pohár víz

f! rod almi Kamaraszínház,)

Ha régi könyvet veszünk, le a 
polcról, gondosan leporoljuk és 
csak azután fogunk - hozzá az olva­
sáshoz, Színdarabnál a. rendező 
törli le az eltelt évtizedek porát. Így 
éreztük ezt S.cribe vígjátékénak •’elő­
adásánál is. A fiatal Lendvai Fe- 
renc valóban kiváló munkát vég­
zett, —• a darab témáját függetie- 
nifette kortól és országoktól —- a 
politikai és'társadalmi szatíra, me- 
jyel láttunk, újra friss és szellemes 
.etí, Lendvai mellőzte az idejétmúlt 
vidéki színpadi ál naturalizmust : 
meseszervi, karikaturisztikus beálfi- 
ása figyelemreméltó rendezői egyé­

niségről tesz tanúságot. A vígjáték 
nem jellegeket ostromló irodalmi 
mii, de ötdeteeeége, ragyogó dialó­
gusai kellemes színiházi estét jelen­
tenek, a parlagi humor és a giccs 

-kellemetlen utóize nélkül.
A szereplők is egytől egyig fel­

adatuk magaslatán állanak. Deák 
Sándor fölényesen úri, cinikus Bo- 
mgbrokty lord-ja szinte Gótli Sán­

dor alakításával vetekszik. Havad i 
Ilona merőben új formában lepte 
meg a közönséget. A fondorlatos.
;iasz. szellemes, intrikus hercegnő 

figurája még sokáig él emlékeze­
tünkben. A királynő szerepében 
Majláfh Mária, is hibátlanul oldotta 
meg feladatát : igazi asszony, aki 
csak az utolsó jelenetben válik va­
lóban királynővé. Márky Géza os­
toba gárdatisztjé elsőrendű alaki­
ért Szórakoztató és elég valószc- 
rú.vó tudta tenni a darab váratlan 
fordulatait. Mátrai Máriát étidig 
csak operettben láttuk. Most bebi­
zonyította, hogy prózai színésznő­
nek is kiváló. Kellemes és kultúráit 
Arosj Aladár is kis szerepében.

Elismerés illeti Belemay István 
igazgatót, aki a Iva mara. szánba z 
maroknyi szinészgárdájával. ismét 
bebizonyította, .hogy Debrecenben is 
lehet, jó színházat csinálni. H. p

Felelős szerkesztő es kiadó ;
DR. TARISKA ISTVÁN, 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség es káadóhivátal : 

Debrecen, Ferenc Jozsef-űl 28. sz 
fi. emelet. Telefonszám: 254. 

Nyomatott a „Szabadság61 nyomda- 
és kiadóvállalat körforgőgépen 

!>ebrccen, József kir. herceg-u. 16 
' Felelős nyomdaigazgató:

MÉNES JÁNOS.

SZAKSZERVEZETI 
HÍREK

Ruhásat! Munkások §£©¥6t kőiét© 
üzem léteeítéeéhez alakuló ülést tart 
ma délután 5 órakor a szakszón e- 
zetben. Vezetőség,

A háítönihbizalmiak vasárnap d. e 
9 órakor gyűlést tartanak Arany. 
•J.-u. 2, sz. alatt. Feltétlenül .jelenje­
nek meg,

Földmunkások szakszervezete ma
cl. u. 4 órakor vezetőségi• értekezletét 
tárt.

Az útmesterek, útbiztosok ee víz­
mesterek szabad szakszervezete ala- 
kuló gyűlését május 27-én, vasárnap 
tartja, az állami út mesteri hivatal 
Garai-u. 5. sz. I, em. helyiségében. 
Felkérjük az érdekelteket, hogy a.z 
ülésen megjelenni szíveskedjenek.

Sütömunkások vasárnap, május 
27-én d. e. 10 órakor taggyűlést tar­
tanak.

Fodrász szakszervezet fontos ügyek­
ben taggyűlést tart vasárnap, május 
27-én cl. e. 11 órakor, előtte egy órá­
val tagdíjbefizetés.

Népszövetkezet húsüzeme május
27-én, vasárnap d. e. 10 órakor tag­
gyűlést tart Arany Jánoe-u. 2. ez. a. 
a szakszervezetek székházában.

Vendéglátó ipari munkások szak­
szervezete 10—12-ig hivatalos órát 
tart naponként a szakszervezetek
székhazában, Arany J.-u. 2. sz. a.

Kádársegédek ma d. u. 5 órakor 
jelenjenek meg a. szakszervezetek
székhazában fontos ügyben. Titkár.

/SPORT
Felkérem a Dohánygyári kölyök" 

csapat tagjait, hogy a DVSC kölyök 
csapattal való mérkőzésre .vasárnap 
délben fél 1-re a. Dohánygyári pá­
lyán jelenjenek meg felszerelés átvé­
tele , végett : Komáromi, Székely, Ge­
tier, Haja, Kovács, Doniényi, Tóth, 
Ábrányi. Szulai, Szentesi, Fazekas-, 
Pósalaki, Takáce, Maklájl. Intéző.

I/mdífyth smakmé&cw,
szakképzett CEGVEZEIÖT 
felveszünk. „Étterem1 jel 
igére a kiadóban.

IZIP Ki
iénvképészeii mii ennél 
Csapő-u. 12. alá 
helyezi át.

PÁLYÁZAT! HIHBETMÉMV

Osonka,-Biha.i‘ várme-gye torvénybj, 
Lóságánál az 1030/1945 M, E sz rec. 
delet alapján új választás a,!á ke. 
rulő alispám, vm. főjegyzői, árva. 
széki elnöki, vm, t. főügyészi, egy ár­
vaszéki ülnöki, : vm II főjegyzői, 

..II. vm.. aljegyzői, berettyóújfalui, bi 
harkeresztesi, éárkaófiy ' derecskéi, 
nagylétai és a sárréti, összesen hat 
járási főjegyzői, váíamint, az ezen 

■ állások betöltése folytán esetleg meg. 
üresedő egyéb állások ideiglenes be­
töltésére pályázatot hirdetek,

Az állások javadalma a fenti álla- 
sokra az 1929 : XXX, t.-c. 69. Lábon 
megállapított fizetési- osztállyal jaró 
illetmény ée lakáspénz.

Az állásokra azok pályázhatnak, 
akik az 1030/1945. M. E. számú ren­
deletben fenti állásokra, előírt elme. 
1 éti képesítéssel rendelkeznek.

Pályázati kérelmekhez az alabbi 
okmányokat kell csatolni :

1. Magyar állampolgárságot iga. 
zoló bizonyítvány, vagy Trianoni zá­
radékkal ellátott illetőségi bizonyít­
vány.

2. Születési anyakönyvi kivonat, 
nős pályázóknál ezen kívül házassági 
kivonat, vagy családi értesítő.

3. A lakhely szerint illetékes iga­
zoló bizottság által kiadott és az iga­
zolási eljárás eredményét tartalmazó 
bizonyítvány.

4. Közszolgálatra alkalmasságot 
igazoló új keletű hatósági orvosi bi­
zonyítvány.

5. Katonai szolgálat teljesítéséi, 
vagy alkalmatlanságot igazoló ok. 
Hiány.

.6. Feddhetetlen előéletet igazoló 
újabbkeletü rendőrhatósági bizonyít 
vány.

7. Előírt elméleti képesítést igazoló 
bizonyítvány

8. Az eddigi szolgálatot, illetve fog­
lalkozást igazold okmány. ,

Közszolgálatban álló pályázók a 
felsorolt követelmények közül , azokat, 
melyek 1 törzskönyvi lápjukon fel van. 
nak tüntetve, törzskönyvi lápjukká: 
igazolják.

Megjegyzem, hegy áz alispán! vár­
megyei főjegyzői, tiszti főügyészi, ár 
vaszéki elnöki, árvaszéki ülnöki, egy 
varmegyei aljegyzői, járási főjegyzőt 
állások ideiglenes választással jelei 
leg be vannak töltve.

A pályázati kérelmek beadásának 
határideje 1943. évi június 10. Pd. 
lyázatokak Csonka. Biharvár'megye fő­
ispánjához Berettyóújfalu. rímre keli 
benyújtani.

Berettyóújfalu, 1945. évi május lio 
35-én.: Dardezi Pál s. k. alispán.

k&M/uelé&i s&Jcicoda
Vörösmdiiy-u. 24.

Ipartestületi közlemény
A Uováós-szakosztály f. hó 26-án 

délután 4 órakor a testület hivatalos 
helyiségében ülést tart. Mivel ársza- 
bálykiosztás lesz, minden tag ponto­
san ott legyen.

A fodrász-szakosztály f. hó 27-én 
cl. e. 10 órakor az Iparteetületben 
(Ferónez József-út 26. sz.) szakosztá­
lyi ülést tart. Tárgy : Az új munka­
bérek stb. A tárgy fontosságára való 
tekintettel feltétlen pontos megjele­
nést kér az elnökség.

Aranyat,
ezüstöt, brílliánst, 
a legmagasabb 
áron veszi

KOLLAR
órás.
KOSSUTH-U. 4.

Ui vezetés mellett megnyílt az
ARANY BIKA *******
Figyelmes kiszolgálás, polgári árak. 
d. u. 5 órakor nyit a Fehér-szalon.

Szombaton 26-án 
Zene -- Tánc.

APRÓHIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Kocsisok állandó alkal­
mazásra felvétetnek. Nép- 
szövetkezet, Böszörményi út 
8. 500

Bejárónőnek vagy mosó­
nőnek elmennék, Burgondia- 
utca 2. 514

Lóval bánri tudd kocsiso­
kat azonnalra felvesz had- 
biztosi fiókraktár, Hajnal- 
utca 4. 516

Egy fodrászsegédet azon­
nal felveszek. Felen ez Jó- 
zeef-út 89. 448

Segéd- ée tanulóleány ok ;tt-
felvesz a. ..Mária-ezalon' AJ.
földi-palol a. 519

Raktári munkásokat élei-
mezéei kedÁ-ezménnyel azon-
nal felvesz hadbiztosi fiók-
raktár, Hajnal-utca 4. 515

40 éy«s komoly asszony, 
társalkodó-nőnek, vagy 1 
—2 személyes háztartás 
vezetését vállalja, vidék­
re és külföldre is elmegy. 
„Minél messzebb“ jelige, 
a kiadóba kórom. 524

ÜZENETEK

Ki tud róla ff Petky Jó­
zsef őrvezető, ungvári ve­
gyeskereskedő, a 8/2. élel­
miszerosztagban (sütőosz­
tag) tábori posta : D. 231. 
teljesített szolgálatot és a 
húsvéti ünnepnapokon Mo­
son—Hegyeshalom között 
eshetett fogságba. Aki tud 
valamit róla, értesítse fe­
leségét ; Petky Józsefnél. 
Ungvár, Drugeth-tér 19. sz.

508

Keresem férjemet, Petky 
Gyula, ungvári kereskedőt, 
aki mint tizedes a 24. gy. 
e. II. , zászlóalj pótkereténél 
Eh-áa volt Nagykanizsán. 
V toltió hírem róla. hogy 
március végén Nagyszom­
batban látták. Ná’gyón Vé­
lem azt. a. felebarátomat 
aki tud valamit sorsáról, 
küldjön értesítést erre n 
címre : Petky Gyuláné.
Ungvjjr, Cehclnya-Mtca 5.

507

EGYÉB

Cserepet, nagyobb meny. 
nyiseget is, veszek, Csapd-u 
67.- . 460

FILMFELVEVbCÉPET 16 
mm-est és Icadót megvételre, 
keres Hapák, Kossuth.u. 11.

588

l'iflióságüzilEt, Piac-u. 7.
hudapeeái megbízásból 
perzsaszőnyeget és min­
dennemű szőnyegeket ve- 
szpnk 523

Vállalok szőlők permete­
zését, kétkerekű szekérrel 
költöztetéseket. — Bordán, 
Lcány-u. 6. síp

Eladó egy mély gyermek­
kocsi. MÁV. Kolónia MI. 
pé. 2. ajó. 494-

fényképezőgépet, fo­
tócikket, nagy izzókat, tab- 
laiivogct vesz napák, Kos. 
euth.u, 11. 387

Mindenféle bombasérult 
bútorokat veszek. Teleki-u. 
6 szám. 377

Bontásból tégla, fa- és 
vac anyag eladó. C-zegléd-u.

489

Kerékpár., vanogepjavitas.
\ arrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógépül él. 
adáíi, Karsay műszerész, 
Magosé György,tér 9. 25

Tanítványaimat és ven­
dégeimet szeretettel vá­
rom a SzociáIdomokrala 
l’árt székhazában vezeté­
sem alatt álló lánciskola 
megnyitó össztáncára 1945 
május 27-én rí. u. 6 ó. 
Havancsak tánctanár. 
________________Ny. Sí.

Bérbeadnám Hadházi-út 
34. sz. házamban lévő 3- 
szohás komfortos és ház­
mesteri lakást rendbehozá­
sért. Értekezhetni Belvárosi 
Takarékpénztár. 510

Eladok és veszek használt 
férfi cs női ruhát, szövetet 
és vásznat minden mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan .utca 
29. 896

Gramofont, gramoíonle-
mezt, tüt, mindenféle hang. 
szerárut megvételre keresek 
Szendrö. Eatthyányi-u 22.

4«
Ne törje a tejét hogyan 

lesz uj nyakkendője, olcsón, 
ízletesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István üzlethelyisége (Város­
háza épület. Műhely : Dó- 
zsa-ulca 15. 45

íl. éi

Minden elvlárs aki vállalkozik felíratok festésére, íe!éi?tkezzék azonnal \ 4ranv János-ufca 1. b propagandaoszláíy.

A Mag 
Ors^ 

uj szakas 
rajta kereá 
tében. Azj 
megmutatil 
nisia Pár\ 
törhetetler 
kot. Leszc 
dígí, dönti 
egyben az| 
zet győzeli 
tes, mert 
társ mondc 
egyik dóri 
hogy harcig 
a nemzeti 
jegyében ti 
zoltuk paá 
lyos feladat 
ben az égj 
tennivalói 
tes, mert 
szágos Pál 
zata külön! 
munista Ptj 
vonalának 
a nemzeti

A pártért!
gyár d j 

nyesen igaj 
szivvel-létel 
litika alap;\ 
goztatása nj 
szó, amit 
vitathatnak! 
tésében mai 
tetteink égj 
néző politiij 
valósággá 
Kommunist! 
korlátolt, 
még ott 11 
kézenfekvői 
megoldás, oj 
a demokraj 
szakadatlan! 
ködéssel i| 
való bizalnl 
egységünkéi 

SzámlalaiJ 
látszólag pl 
vására „áld 
Zet érdekelj
tagjaink kJ 
Jött, aki érf 
homlokai ; 
elvtársai 
Pártmunkabl 
L a Pártolj 
hallottunk a 
‘elállításánál 
^eg valósi tasj 
eh-társu nk r| 
hadseregbe 
Ursat küldü 
amikor ellep
tervezés, sj

-v - - ■


